

我市筹建邮政博物馆

旨在推进“以邮兴旅”，目前公开征集大同邮政史料

本报讯（记者 孙露）为筹建大同邮政博物馆，深入挖掘大同邮政人文底蕴，更好地弘扬邮政文化，讲好邮政历史故事，传承人民邮政为人民的时代精神，助力打造“博物馆之城”，全力服务地方文旅高质量发展，连日来，大同邮政分公司面向社会各界征集邮政老物件、老照片、老资料。

大同邮政分公司相关负责人介绍，大同邮政博物馆建成后，将是一个连接过去与未来的桥梁，成为展示大同邮政历史文化的地标场所。届时，一件件珍贵的文物、一幅幅生动的历史照片，将无声地讲述大同邮政从诞生到发展壮大的历程，让市民

和游客仿佛穿越时空隧道，回到那个书信往来时代。

此次公开征集大同邮政史料的范围主要包括：反映大同邮政历史演变与改革的各个阶段相关的物证资料、新闻报道及故事资料等，如照片、图纸、信函汇票、证照奖章、邮政用品用具、发报机、章戳、电话、邮袋、服装、影音频资料、邮资票品、书籍报刊等。

征集方式分为捐赠、代管、借用、有偿转让。提供者本着自愿原则，将史料、实物无偿捐赠给大同邮政分公司，大同邮政分公司向捐赠者颁发《捐赠证书》，同时根据

捐赠的价值，向捐赠者回赠一套精美邮品；所有权人与大同邮政分公司签订代管协议，由大同邮政分公司代所有权人保存、管理史料、实物，不改变权属关系；由大同邮政分公司暂借所有权人的史料和实物，供展示、研究、复制、翻拍等流程后，将原件归还所有权人；大同邮政分公司组织专家对物品进行评估，并与所有权人达成一致意见后，进行有偿转让。

有意向提供史料的市民，可将实物照片、时代以及背后的故事等相关资料一并交于大同邮政分公司，或者拨打电话13734202666、18635226199进行联系对接。

对因公务繁忙或年岁已高的群体，大同邮政分公司将派专人登门接收。此外，市民提供的资料、实物须无权属纠纷，无侵犯他人所有权、肖像权、著作权等行为。在征集过程中，大同邮政分公司将进行初步遴选，并与所有权人取得联系，进行下一步甄选、使用工作。



我市稳步推进3项省政府养老民生实事项目

本报讯（记者 双红）记者近日从市民政局获悉，我市正在稳步推进3项2025年度省政府养老民生实事项目，其中，新建改造4个社区养老服务工程、3个区域养老服务重心、5个标准社区食堂。

据了解，目前，省级补助资金1670.28万元已全部下达县区财政。我市承担的社区养老服务工程分别为平城区、云州区、阳高县、浑源县各1个；区域养老服务重心为阳高县2个、天镇县1个；标准社区食堂为阳

高县2个、天镇县2个、灵丘县1个。

为高标准完成省政府民生实事任务，近日，市民政局和市财政局制定了《2025年城乡养老建设工程实施方案》。要求按照县（区）城乡养老和老年助餐幸福工程建设规划，充分整合城乡养老服务资源，立足实际，宜建则建、宜改则改，优先考虑条件成熟的项目进行新建或改造，全面提升养老服务设施条件和能力。坚持政府主导，引导社会资本参与，统筹各类资产资源，形

成多渠道投资模式，不断提升国有资产使用效能。坚持公益性，实施分类保障，在完成特困供养人员等群体兜底保障的基础上，可面向社会老年人提供服务，开展社区居家养老、农村养老、老年助餐等服务。严格按照国家和省养老服务设施、消防、功能建设等标准进行建设，并建立科学、合理、可持续的管理和运营机制，健全服务项目、服务内容、服务标准、收费标准等各项规章制度，实现养老服务标准化发展。

无人驾驶快递配送车穿梭我市街头

本报讯（记者 孙露）没有驾驶室也没有驾驶员，遇到红灯会停车，也会礼让行人……这几天，一辆辆科技感十足的无人驾驶快递配送车亮相我市街头，成为一道流动的风景线。

6月3日18时许，在车水马龙的平城区青年路，一辆红白配色、忽闪着“大眼睛”的无人驾驶快递配送车沿着道路右侧匀速行驶，遇到行人、车辆时会自动刹车避让，行驶至十字路口红灯时会停下来等待。这个憨态可掬的“小家伙”吸引了不少行人驻

足观看、拍照。

记者注意到，这款崭新的无人驾驶快递配送车来自极兔速递，车身配备了雷达、摄像头，做到“眼观六路、耳听八方”。“如今科技发达，智能驾驶应用到快递运输场景，这辆无人驾驶快递配送车估计能装不少快递包裹。”市民王女士说。

记者从市邮政管理局了解到，去年以来，邮政部门持续督导企业以科技赋能，促进快递派送方式不断变革，助力快递派件、揽件等工作提档加速。同时，指导韵达、极

兔等品牌快递企业采购无人快递车，并完成前期线路规划、数据采集等工作，为无人快递车试点运行筑牢根基，也标志着我市快递配行业正在迈入智能化阶段。

目前，我市多家快递企业的无人配送车投入测试运营阶段，精准穿梭于北环路、御东大型社区、繁华商业区等快递需求旺盛的区域，力争解决快递配送“最后一公里”的痛点，有效缓解快递末端配送压力，大幅提升配送效率，为市民带来更便捷的服务体验。

大同结艺亮相中国成都国际非遗节

本报讯（记者 王春艳）近日，第九届中国成都国际非物质文化遗产节在成都举办。作为山西省非物质文化遗产的代表之一，大同结艺传承人、飞天创意品牌创始人杨雪飞携独具特色的北魏复制服饰及结艺作品亮相。

大同结艺历史悠久，以精巧的编织技法和深厚的文化内涵著称，此次参展不仅

提升了项目的知名度，也为推动非遗“活态传承”注入了新动力。本届非遗节上，大同结艺非遗品牌之一——“飞天创意”被正式授权为国际非遗品牌IP，标志着山西非遗的国际化发展迈出了重要一步。“这不仅是对飞天创意品牌价值的认可，更是对大同结艺文化传承与创新的肯定。今后，飞天创意将持续秉承‘传承非遗，创新时尚表

达’的理念，推动大同结艺走向全国、走向世界，让传统文化在现代生活中焕发新的生机。”杨雪飞说。

本届非遗节以“增进交流互鉴、激发传承活力、共享美好生活”为主题，汇聚来自60多个国家和地区的600余个非遗项目，邀请国内400余名非遗代表性传承人同台展示展演展销。



“合作社+农户”模式带动村民增收

4日，在云冈区高山镇罗家辛窑村瑞和致富种养专业合作社，牛和骆驼正在万亩牧场吃草、奔跑，构成了一幅生机勃勃的生态画卷。

据了解，该合作社目前养殖肉牛300余头、骆驼30余头，通过“合作社+农户”发展模式，拓展线上线下销售渠道，带动当地村民增收。

本报记者 韩堃 摄

资讯快递

山西大同大学第十八届运动会开幕



本报讯（记者 丁亚琴）5日，山西大同大学“农行杯”第十八届运动会在该校体育场开幕。

上午8时，伴随着激昂的旋律，国旗队、会旗队、花束队、军乐队、彩旗队依次入场。随后，裁判员方阵、教职工代表队、威风锣鼓表演队，以及各学院方队迈着整齐的步伐依次通过主席台。开幕式文艺表演精彩纷呈，大型威风锣鼓表演《塞北雄风》瞬间点燃了现场气氛，《八段锦》展现了教职工们良好的精神面貌，随后，各学院的健身操比赛将现场气氛推向高潮。最后，体育学院的武术表演《武耀平城·扇舞龙吟》惊艳亮相，引得阵阵喝彩。

据悉，本届运动会共有42支队伍参赛，设置48个比赛项目，涵盖100米、200米、400米、800米、1500米跑，跳高、跳远、铅球、铁饼、标枪等传统田径项目，以及多项趣味性比赛。

京能大同热力开展“六五环境日”宣传活动

本报讯（记者 邱东芳）5日，京能大同热力有限公司在市党群服务中心前广场举行“六五环境日”宣传活动，普及环保知识，倡导垃圾分类，号召全社会积极行动起来，共同守护绿色家园。

活动现场，工作人员讲解垃圾分类知识，并通过设置不同类型的垃圾分类回收箱，以游戏的方式让参与者对垃圾进行正确分类，投放正确者可获得小礼品；动员市民参与环保知识问答或分享自己的环保行动，开展绿植领养与种植，并设置小型种植区域，组织市民亲手种植植物或花卉，为环境增添绿色；组织公司环保专员对活动场地周边的社区、街道进行垃圾清理，号召广大市民从自身做起，从身边小事做起，节约能源，做绿色环境的倡导者和践行者。